Durée: 2 heures

o» Diplome national du Brevet Asie e
20 juin 2022

L'usage de calculatrice avec mode examen activé est autorisé.
Lusage de calculatrice sans mémoire « type collége » est autorisé

Le sujet est constitué de cinq exercices indépendants.
Le candidat peut les traiter dans I'ordre qui lui convient.

EXERCICE 1 20 points
Cet exercice est composé de trois situations qui n'ont pas de lien entre elles.

Situation 1:

| Nombre de départ |

On considere le programme de calcul ci-
contre :

A.P.M.E.P.

Soustraire 7
Multiplier par 5.
Soustraire le double du nombre de départ

|

| Résultat |

1. Montrer que sile nombre de départ est 10, le résultat obtenu est —5.

2. On note x le nombre de départ auquel on applique ce programme de calcul.

Parmi les expressions suivantes, quelle est celle qui correspond au résultat du programme
de calcul? Aucune justification n'est attendue pour cette question.

Expression A: x—7x5-2x Expression C: 5(x—7) —2x
Expression B : 5(x — 7) — x? Expression D : 5x—7-2x
Situation 2 : 8 Ty
Dans le repere ci-contre, la droite (d) repré-
sente une fonction linéaire f. 61 A3; 6)
Le point A appartient a la droite (d).
~ 4 4+
1. A l'aide du graphique, déterminer
I'image de —2 par la fonction f. .1
2. Déterminer une expression de f(x) en
fonction de x. ; ; ; ; x)
-4 -2 'Q 2 4
2 4
_4 4
(d)
_6 4

Situation 3



Brevet des colleges

A.P.M.E.P.

Le dessin ci-contre représente une pyramide
de sommet G et dont la base CDEF est un rec-
tangle.
Le volume de cette pyramide est-il supérieur
a20L?

EXERCICE 2

La figure ci-contre est réalisée a main levée.
Les droites (AB) et (CD) sont paralleles.
Les droites (AD) et (BC) sont sécantes en E.
Ona: ED=3,6cm CD=6cm
EB=72cm AB=9cm

1. Démontrer que le segment [EC] mesure 4,8 cm.

2. Le triangle ECD est-il rectangle?

ED=30cm
DC=40cm

GH=55cm

20 points

C

3. Parmiles transformations ci-dessous, quelle est celle qui permet d’obtenir le triangle ABE

a partir du triangle ECD?

Recopier la réponse sur la copie. Aucune justification n'est attendue.

Symétrie axiale‘ ‘Homothétie‘ |Rotation| ‘Syrnétrie centrale‘ Translation

4. On sait que la longueur BE est 1,5 fois plus grande que la longueur EC.

Laffirmation suivante est-elle vraie? On rappelle que la réponse doit étre justifiée.

Affirmation : « Uaire du triangle ABE est 1,5 fois plus grande que 'aire du triangle ECD. »

Asie

20 juin 2022
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A.P.M.E.P.

EXERCICE 3

20 points

Lors des Jeux paralympiques de 2021, les médias ont proposé un classement des pays en fonc-
tion de la répartition des médailles obtenues. Voici le classement obtenu pour les 15 premiers

pays:
A B C D E F
1 | Nations Classement Or Argent Bronze Total
2 | Chine 1 96 60 51 207
g | Grande- 2 a1 38 45 124
Bretagne
4 | Etats-Unis 3 37 36 31 104
5 | Comité paralym- 4 36 33 49 118
pique Russe
6 | Pays-Bas 5 25 17 17 59
7 | Ukraine 6 24 47 27 98
8 | Brésil 7 22 20 30 72
9 | Australie 8 21 29 30 80
10 | Italie 9 14 29 69
11 | Azerbaidjan 10 14 1 4 19
12 | Japon 11 13 15 23 51
13 | Allemagne 12 13 12 18 43
14 | Iran 13 12 11 1 24
15 | France 14 11 15 28 54
16 | Espagne 15 9 15 12 36
1. Combien de médailles d’argent I'’Australie a-t-elle obtenues?
2. Calculer le nombre de médailles de bronze obtenues par I'Italie.
3. Quelle formule a pu étre saisie en F2 avant d’étre étirée vers le bas?
4. Pour chacune des deux affirmations suivantes, indiquer si elle est vraie ou fausse.

Asie

On rappelle que les réponses doivent étre justifiées.

Affirmation 1 :

«20 % des médailles obtenues par I'équipe de France sont en or. »

Affirmation 2 :

«Lamédiane du nombre de médailles d’argent obtenues par ces 15 pays est 29. »

Aux Jeux paralympiques de Rio en 2016, la prime pour une médaille d’or francaise était
de 50 000 euros. Pour ceux de Tokyo en 2021, cette prime était de 65000 euros.

Quel est le pourcentage d’augmentation de cette prime entre 2016 et 20212

20 juin 2022
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EXERCICE 4 25 points
Une boutique en ligne vend des photos et affiche les tarifs suivants :
Nombre de photos commandées Prix a payer
De 1 a2 100 photos 0,17 € par photo
Plus de 100 photos 17 € pour I'ensemble des 100 premieres photos et
0,13 € par photo supplémentaire

1. a. Quelestle prix a payer pour 35 photos?
b. Vérifier que le prix a payer pour 150 photos est 23,50 €.
c. Ondispose d'un budget de 10 €. Combien de photos peut-on commander au maxi-

mum?

On a commencé a construire un programme qui doit permettre de calculer le prix a payer en
fonction du nombre de photos commandées :

quand P est cliqué Informations :

Le programme comporte trois
variables :

.
. Nombre de photos comman-
si <(Nb photos) < ()

dées
5| | mettre[Prix_~)a (Nbphotos)* () « (Nb photos supplémentaires)

6 | sinon Nombre de photos comman-

dées au-dela des 100 premieéres
7 mettre [Nb photos supplémentaires v] a ((Nb photos) - photos commandées

-y

2| demander (Nombre de photos a commander?) et attendre

metire [Nb photos v] a (réponse)

w

=Y

8 mettre [Prix v] a @ + (Nb photos supplémentaires) * .

©

dire (regrouper (Prix a payer en euros) et [Prix vD

2. Dans cette question, aucune justification n'est attendue.

Par quelles valeurs peut-on compléter les instructions des lignes 4, 5 et 8 pour que le
programme permette de calculer le prix a payer en fonction du nombre de photos com-
mandées?

Sur la copie, écrire le numéro de chaque ligne a compléter et la valeur correspondante.

3. En période des soldes, le site offre une réduction de 30 % sur le prix a payer, pour toute
commande supérieure a 20 €.

a. Calculer le prix a payer pour 150 photos en période des soldes.
b. Dans cette question, aucune justification n'est attendue.

On modifie le programme pour qu’il donne le prix si > alors
a payer en période des soldes en insérant le bloc

ci-contre entre les lignes 8 et 9. mettre a O

Dans la liste suivante, indiquer une proposition
qui convient pour compléter la case vide :

Proposition 1 : - Proposition 2 : - *
Proposition 3 : * / Proposition 4 :

Asie 4 20 juin 2022
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EXERCICE 5 15 points

L'ISS (International Space Station) est une station spatiale internationale placée en orbite au-
tour de la Terre.

1. Danslajournée du 21 juin 2021, I'ISS est passée a la verticale de Canberra (Australie) puis
ala verticale de Miami (Etats-Unis).

ATaide du planisphere ci-dessous, donner les coordonnées géographiques de ces deux
villes avec la précision permise par le graphique.

A \‘.‘

T

—

\

-4

77
|l,'.1‘//_/
J Iy i/

NN
N
NN

SISO

- -

R DY ’ * \\
On considére que : , S .
/! » %
* la Terre est assimilée a une sphere de rayon ; '
6371km; Al \
1
* J'orbite de I'ISS est un cercle de méme centre h |
1 1
que celui de la Terre; ' !
\
1
* I'ISS tourne autour de la Terre a une altitude \ K
AY
de 380 km. N /

______

2. Montrer que I'ISS parcourt environ 42 400km pour effectuer un tour complet de la Terre.
3. On estime que I'ISS tourne autour de la Terre a la vitesse moyenne de 27 600km/h.
a. Montrer qu’il faut environ 1 h 32 min a I'ISS pour effectuer un tour complet de la
Terre.

b. Le 19juin 2020, de 14 h 30 a 21 h 45 (heure de Paris), le spationaute franc¢ais Thomas
Pesquet a effectué une sortie extravéhiculaire en restant attaché a |'ISS.

Durant cette sortie, combien de fois Thomas Pesquet a-t-il fait le tour complet de la
Terre?

Asie 5 20 juin 2022
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Centre étranger 2021

EXERCICE 2 21 points
Partie 1

Dans cette premiére partie, on lance un dé bien équilibré a six faces numérntées de 1 4 6, puis on note
le numéro de la face du dessus.

1. Donner sans justification les issues possibles.

2. Quelle est la probabilité de I'événement A : « On obtient 2 »?

3. Quelle est la probabilité de I'événement B : « On obtient un nombre impair »#
Partie 2
Dans cette deuxiéme partie, on lance simultanément deux dés bien équilibrés a six faces, un rouge et un
vert. On appelle « score » la somme des numéros obtenus sur chaque dé.

1. Quelle est la probabilité de I'événement C : « le score est 13 »¥ Comment appelle-t-on un tel évé-
nement?

2. Dans le tableau a double entrée donné en ANNEXE, on remplit chaque case avec la somme des
numéras obtenus sur chaque dé.

a. Compléter, sans justifier, le tableau donné en ANNEXE a rendre avec la copie.
b. Donner la liste des scores possibles.

3. a. Déterminer la probabilité de I'événement D : « le score est 10 ».
b. Déterminer la probabilité de I'événement E : « le score est un multiple de 4 ».

c. Démontrer que le score obtenu a autant de chance d'étre un nombre premier qu'un nombre
strictement plus grand que 7.

Annexe :

Exercice 2, Partie 2, question 2. a.

Dé vert
1 2 3 4 3 &
Dé rouge

1

2

3 T

4 B

3

4]




Polynésie 2021

Exercice 2 16 points

Un professeur propose un jeu a ses éleves.
[Is doivent tirer un jeton dans une boite de leur choix et gagnent lorsqu'ils tombent sur un jeton noir.
Le professeur leur précise que :

— La boite A contient la jetons dont 1 jeton noir;

— La boite B contient 15% de jetons noirs;

— La boite C contient exactemnent 350 jetons blancs et 50 jetons noirs.

Les jetons sont indiscernables au toucher. Une fois que I'éléve a choisi sa boite, le tirage se fait au
hasard.

1
1. Montrer que, dans la boite C, la probabilité de tirer un jeton noir est 3

C’est le tour de Maxime. Dans quelle boite a-t-il intérét a tenter sa chance? Justifier la réponse.

La boite B contient 18 jetons noirs. Combien y a-t-il de jetons au total dans cette boite?

ol S

On ajoute 10 jetons noirsdans la boite C. Déterminer le nombre de jetons blancs a ajouter dans

la boite C pour que la probabilité de tirer un jeton noir reste égale a ra

. 7/
Corrige
Centre étranger 2021

EXERCICE 2 21 points
Partie 1

Dans cette premiére partie, on lance un dé bien équilibré a six faces numérntées de 1 4 6, puis on note
le numéro de la face du dessus.

1. Lesissues sont 1,2, 3, 4, 5, 6.

1
2. La probabilité d'obtenir le 2 ([comme les autres nombres) est 3

=) K
P2 =

3. 1y a 3 nombres impairs (ou pairs). la probabilité est donc égale a

Partie 2
Dans cette deuxiéme partie, on lance simultanément deux dés bien équilibrés i six faces, un rouge et un
vert. On appelle « score » la somme des nombres correspondants aux issues de chague dé.

1. La plus grande somme possible étant 12, I'événement est impossible de probabilité nulle.

2. a. Voiralafin
b. Les scores possibles sont:2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12, soit 11 scores différents possibles

3. a. llya6=6=36issues possibles.
Onald=4+6=5+5=6+4:3 issues, donc p(l}) = i=i
a6 12
b. O E)= 2
naplE)= s
c. Ilya 15 scores premiers et 15 scores supérieurs a 7.



Annexe :

Exercice 2, Partie 2, question 2. a.

Dé vert
1 2 3 4 5 [
Dé rouge
1 2 3 -4 2 i T
2 3 4 2 & [ i
3 4 3 G [ & 9
4 3 6 7 8 9 10
3 il 7 i 9 10 11
il T i 9 10 11 12
Polynésie 2021
Exercice 2 16 points
50 50 S0=1

1. La probabilité de tirer un jeton noir dans la boite C est égale a

1
350+50 400 50x8 8

1
2. La probabilité de tirer un jeton noir dans la boite A est égale a To° 0,1;

1
la probabilité de tirer un jeton noir dans la boite B est égale a ﬁ =0,15et

1
La probabilité de tirer un jeton noir dans la boite C est égale a i 0,125.

Comme 0,1 < 0,125 < 0,15, Maxime a intérét a choisir la boite B.

15
3. Onapour njetonsentout:0,15= —spit 0,152 = 18oun = = 120.

n 0,15
[y a 120 jetons dans la boite B dont 18 noirs.

4. 5ion ajoute b jetons blancs dans la boite C, on a donc:

50+ 10 1 60 1
—————— ] — = =00 00 déduit ; 8 = 60 = 360 + b ou 480 = 360 + b et
3I50+10+8H 8 360+b 8

b = 480 - 360 = 120. Il faut ajouter 120 jetons blancs.



Scratch
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Exercice 4 15 points
Dans cet exercice, toutes les longueurs sont exprimées en pixel.

Partie A :

Un professeur donne a ses éleves un motif en forme de parallélogramme et le script, en partie
rédigé, qui permet de tracer ce motif.

On précise que le lutin est au point de départ, comme indiqué sur la figure ci- dessous, et

gu'il est orienté vers la droite :

Parallélogramme obtenu : _ Script du motif
40 pixels

définir motif

40°

Départ —

répéter @) fois

avancer de ()

Recopier dans le bon ordre, sur votre copie, les instructions suivantes a insérer dans le script
du motif permettant de tracer le parallélogramme ci-dessus :

tourner 7)) de @) degrés [l tourner ™) de Q) degrés

Partie B :

Le professeur demande ensuite a ses éleves d'intégrer ce script dans un programme de leur
choix permettant de tracer des figures composées de plusieurs de ces motifs.
Voici les programmes écrits par deux éléves.



Programme de I'éléve A

1l Quand fléche droite w est cliqué
2 effacer tout

3 EIEERA -230 N -170
Iy s'orienter & ‘E ' degrés

] répéter @) fois

6 V 4 stylo en position d’écriture

7 Motif
8 #  relever le stylo

9 avancer de @

Programme de I'éléve B

(l Quand espace v estcligue
20 effacer tout

] allera x: @) y: @

472 stylo en position d'écriture
Y répéter @) fois

6 Motif

id  tourner ) de @) degrés

1} s relever le stylo

On rappelle que « s'orienter a 90 » signifie que I'on est orienté vers la droite.

1. Quelle action au clavier permet de lancer le programme de I'éléve B?

2. Parmi les figures suivantes, indiguer, ici sans justifier :

a. laquelle est obtenue avec le programme de I'éléve A?

b. laquelle est obtenue avec le programme de I'éléeve B?

Figure 1 Figure 2
L Z 7 7 7 7 7 Z 7S
Figure 3 Figure 4

T L S L S S S LSS




Amérique du nord — 2022

EXERCICE 4 21 points

Dans cet exercice, aucune justification n'est attendue.

On a créé un jeu de hasard a I'aide d'un logiciel de programmation.

Lorsqu'on appuie sur le drapeau, le lutin dessine trois motifs cote a cote.

Chaque motif est dessiné aléatoirement : soit c'est une croix, soit ¢'est un rectangle.
Le joueur gagne si l'affichage obtenu comporte trois motifs identiques.

Au lancement du programme, le lutin est orienté horizontalement vers la droite :

Programme principal Bloc « rectangle »

 Quand est cliqué définir rectangle

- g effacer tout

&) aller a x: y: 0

1Y répéter @) fois

y 4 stylo en position d'écriture
répéter @) fois
avancer de ) pas

5 si. nombre aléatoire entre o et 9 = o alors

tourner 7)) de @ degrés

avancer de ) pas

6 croix

7 sinon tourner ¥) de @) degrés

8 rectangle

y 4 relever le stylo

9 avancer de @¥) pas Bloc « croix »

Le script n'est pas donné.

Explication de l'instruction « nombre aléatoire entre ... » sur un exemple :
s GEETEN 1 J T 4 ) renvoie un nombre au hasard parmi 1, 2, 3 et 4.

1. En prenant pour échelle 1 cm pour 20 pas, représenter le motif obtenu par le bloc « rec-
tangle .

2.

Voici un exemple d’affichage obtenu en exécutant le pro-
gramme principal :

Quelle est la distance d entre les deux rectangles sur I'af-

fichage, exprimée en pas? d "

3. Quelle est la probabilité que le premier motif dessiné par le lutin soit une croix?

4. Dessiner & main levée les 8 affichages différents que 'on pourrait obtenir avec le pro-
gramme principal.

5. On admettra que les 8 affichages ont la méme probabilité d'apparaitre. Quelle est la pro-
babilité que le joueur gagne?

6. On souhaite désormais que, pour chaque motif, il y ait deux fois plus de chances d'obte-
nir un rectangle qu'une croix. Pour cela, il faut modifier I'instruction dans la ligne 5.
Sur la copie, recopier I'instruction suivante en complétant les cases :

nombre aléatoire entre . et . = .




Correction

Centre étranger 2022
Exercice 4 15 points

Partie A

Un professeur donne a ses éléves un motif en forme de parallélogramme et le script, en partie
rédigé, qui permet de tracer ce motif.

On précise que le lutin est au point de départ, comme indiqué sur la figure ci- dessous, et
qu'il est orienté vers la droite :

Parallélogramme obtenu : Script du motif
40 pixels
definir motif
140° 30 pixels
Départ — répéter € fois

avancer de @

On considére les instructions :

avancer de @ tourner ¥) de @ degres tourner ¥) de @ degres

Avec ces instructions, on compléte le script du motif permettant de tracer le parallélogramme :

definir  motif

répéter € fois

avancer de )

tourner ¥ de ) degrés
avancer de €0)
tourner ) de ) degrés




‘PartieB

Le professeur demande ensuite a ses éléves d'intégrer ce script dans un programme de leur
choix permettant de tracer des figures composées de plusieurs de ces motifs.

Voici les programmes écrits par deux éleves.

Programme de I'éléve A Programme de I'éléve B

Quand fléche droite = estcliqué
effacer tout
allerax: @ y: @

/  stylo en position d'écriture

s/  cfliacer tout

aller a x: @) v:

s'orienter a €J)) degrés

P 4 stylo en position d'écriture Motif

tourner %) de @ degres

V4 relever le stylo

avancer de @

V4 relever le stylo

On rappelle que « s'orienter a 90 » signifie que I'on est orienté vers la droite.

1. Pour lancer le programme de I'éléve B il faut appuyer sur la barre d'espace.
2. Parmi les figures suivantes :

a. la figure 1 est obtenue avec le programme de I'éleve A;

b. la figure 4 est obtenue avec le programme de I'éléve B.

On rappelle que « s'orienter a 90 » signifie que I'on est orienté vers la droite.

1. Pour lancer le programme de 1'éléve B il faut appuyer sur la barre d'espace.
2. Parmi les figures suivantes :

a. la figure 1 est obtenue avec le programme de I'éléve A;

b. la figure 4 est obtenue avec le programme de I'éléve B.
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EXERCICE 4 21 points

1. Lerectangle fait 60 pas horizontalement (le lutin est orienté ho-
rizontalement vers la droite au début), donc 3 cm de large et 80
pas verticalement, donc 4 cm de haut. On doit donc représenter
le rectangle ci-contre.

2. En analysant le bloc rectangle, on a compris qu'il faisait 60 pas de large. A la fin de I'exécution,
le lutin est revenu a son point de départ (le coin en bas a gauche du rectangle), avec son orien-
tation de départ (orienté horizontalement vers la droite), et dans le programme principal (ligne
9], on voit que le lutin avance de 100 pas avant de recommencer i tracer, soit un rectangle, soit
Une croix.

La distance entre deux motifs est donc « = 100 - 60 = 40 pas.

3. Le premier motif dessiné par le lutin est une croix si le nombre aléatoire entre 1 et 2 est 2.
1
On a donc une probabilité de 7™ 0,5 que cela arrive.

4. On obtient les huit possibilités suivantes :
1 2 3 4
5 6 7 a8
5. Si les § affichages ont la méme probabilité d'apparaitre, sachant que deux affichages corres-

pondent & la victoire (les affichages 1 et 8), la probabilité que le joueur gagne est donc de

E=1=E%.
8 4

6. Pour qu'il y ait deux fois plus de chances d'obtenir un rectangle qu'une croix, il faut que les

2 1
probabilités d"apparaitre soient 3 pour le rectangle et 3 pour la croix.

Pour cela, il faut modifier l'instruction dans la ligne 5 en :

nombre aléatoire entre € et € = @



Statistiques
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EXERCICE 3

20 points

pectent pas cette recommandation.

Pour étre en bonne santé, il est recommandé d’avoir réguliérement une pratique physique.
Une recommandation serait de faire au moins une heure de pratique physique par jour en
moyenne. Sur 1,6 million d’adolescents de 11 a 17 ans interrogés, 81 % d’entre eux ne res-

D'aprés un communigué de presse sur la santé

1. Sur les 1,6 million d’adolescents de 11 a 17 ans interrogés, combien ne respectent pas

cette recommandation?

Apres la lecture de ce communiqué, un adolescent se donne un objectif.

Objectif : « Faire au moins une heure de pratique physigque par jour en moyenne. »

Pendant 14 jours consécutifs, il note dans le calendrier suivant, la durée quotidienne qu'il

consacre a sa pratique physique :

Jour1l Jour 2 Jour 3 Jour 4 Jour 5 Jour 6 Jour 7
50 min 15 min 1h 1 h 40 min 30 min 1 h 30 min 40 min
Jour 8 Jour 9 Jour 10 Jour 11 Jour 12 Jour 13 Jour 14
15 min l1h 1 h 30 min 30 min 1h 1h 0 min

2.  a. Quelle est I'étendue des 14 durées quotidiennes notées dans le calendrier?

hi
3. a.

b.

Donner une médiane de ces 14 durées quotidiennes.

Montrer que, sur les 14 premiers jours, cet adolescent n'a pas atteint son objectif.

Pendantles 7 jours suivants, cet adolescent décide alors de consacrer plus de temps

au sport pour atteindre son objectif sur I'ensemble des 21 jours.

Sur ces 7 derniers jours, quelle est la durée totale de pratique physique qu'il doit au

minimum prévoir pour atteindre son objectif?




Centre étranger 2022

Exercice 2 20 points

Paris-Nice est une course cycliste qui se déroule chaque année et qui méne les coureurs de
la région parisienne a la région nicoise. L'édition 2021 s'est déroulée en 7 étapes décrites

ci-dessous :

Etape Date Profil Parcours Distance
1 Dimanche 7 mars Accidenté | Saint-Cyr-I'Ecole—Saint-Cyr-I'Ecole 166 km
2 Lundi & mars Plat Oinville-sur-Montcient—Amilly 188 km
3 Mercredi 10 mars Accidenté Chalon-sur-Safne—Chiroubles 187,5 km
4 Jeudi 11 mars Plat Vienne—Bolléne 200 km
5 Vendredi 12 mars Accidenté | Brignoles—Biot 202,5 km
6 Samedi 13 mars Montagneux | Le Broc—Valdeblore La Colmiane | 119,5 km
7 Dimanche 14 mars | Accidenté Le Plan-du-Var—Levens 93 km

1. On étudie la série des distances parcourues par étape.
a. Calculer la distance moyenne parcourue par étape, arrondie au dixiéme de km.
b. Calculer la médiane des distances parcourues par étape.
c. Calculer I'étendue de la série formée par les distances parcourues par étape.

2. Un journaliste affirme : « Environ 57 % du nombre total d'étapes de cette édition se
sont déroulées sur un parcours accidenté. »
A-t-il raison? Expliquer votre réponse.

3. L'Allemand Maximilian SCHACHMANN a remporté la course en 28 h 50 min.
Le dernier au classement général a effectué I'ensemble du parcours en 30 h 12 min.
Combien de retard le dernier au classement a-t-il accumulé par rapport au vainqueur?

4. L'lIrlandais Sam BENNETI a remporté la premiére étape en 3 h 51 min.
Déterminer sa vitesse moyenne en km/h, arrondie 4 'unité, lors de cette étape.



Correction
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1. D'apres le communiqué de presse, 81 % des 1,6 million d’adolescents de 11 4 17 ans interrogés
ne respectent pas cette recommandation.

Cela représente : 0,81 = 1,6 x 10% = 1296 000 personnes, soit 1,296 million d’adolescents.

2.

a. La valeur maximale de la série est celle du jour 4, pour 1 h 40 min, et la valeur minimale
est celle du jour 14 pour 0 min.

L'étendue des 14 durées quotidiennes notées dans le calendrier est donc la différence
enire les deux, soit 1 h 40 min.

b. Pour donner une médiane de ces 14 durées quotidiennes, il nous faut commencer par
ranger les valeurs dans I'ordre croissant :
0 min; 15 min; 15 min; 30 min; 30 min; 40 min; 50 min; 1 h; 1 h; 1 h; 1 h;
1 h 30 min; 1 h 30 min; 1 h 40 min.
Il v a 14 valeurs en tout, donc la médiane est la moyenne des deux valeurs centrales,
(écrites en gras, ci- dessus). La médiane est donc de 55 min.

a. Calculons la durée moyenne de pratique physique pour cet adolescent. Pour simplifier les
calculs, convertissons toutes les durées en minutes, et établissons un tableau d'effectif :

Durée (min) 0 15 30 40 a0 60 20 100
effectif 1 2 2 1 1 4 2 1

La durée moyenne est donc de :

I]x1+15x2+3{]x2+4l]xl+5ﬂxl+ﬁl]x-:1+9ﬂx2+1ﬂﬂxl_T{}D_Eu
14 14

En moyenne, I'adolescent a eu une pratique physique de 50 minutes par jour, donc ['ob-
jectif n'est pas atteint.

Pour que la moyenne soit exactement d'une heure sur les 21 jours, il faut que pendant ces
21 jours, il ait eu 21 = 60 = 1260 min de pratique physique.

Comme il en a déja effectué 700 pendant les 14 premiers jours, cela lui laisse 560 minutes
a effectuer pendant les 7 jours suivants (donc 560 + 7 = 80 min par jour, en moyenne.)
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Paris-Nice est une course cycliste qui se déroule chaque année et qui meéne les coureurs de
la région parisienne i la région nicoise. L'édition 2021 s'est déroulée en 7 étapes décrites

ci-dessous :

Etape Date Profil Parcours Distance
1 Dimanche 7 mars Accidenté | Saint-Cyr-I'Ecole—Saint-Cyr-I'Ecole 166 km
2 Lundi 8 mars Plat Oinville-sur-Montcient—Amilly 188 km
3 Mercredi 10 mars Accidenté Chalon-sur-5afne—Chiroubles 1875 km
4 leudi 11 mars Plat Vienne—Bolléne 200 km
5 Vendredi 12 mars Accidenté | Brignoles—Biot 202,5 km
6 Samedi 13 mars | Montagneux | Le Broc—Valdeblore La Colmiane | 119,5 km
7 Dimanche 14 mars | Accidenté Le Plan-du-Var—Levens 93 km

1. On étudie la série des distances parcourues par étape.

a. Ladistance moyenne parcourue par étape est en km :
166 + 188 + 187,54+ 200+ 202,54+ 119,5+93  1156,5

7 i
b. Pour calculer la médiane des distances parcourues par étape, on commence par
ranger les distances en ordre croissant :
93-119,5-166-187,5 - 188 - 200 - 202,5
Il y a un nombre impair de distances donc la médiane est la distance située « au
milieu » donc la 4¢, c’est-a-dire 187, 5 km.

= 165,2.

c. L'étendue de la série formée par les distances parcourues par étape est égale a

2. Un journaliste affirme : « Environ 57 % du nombre total d'étapes de cette édition se
sont déroulées sur un parcours accidenté. »

Il y a en tout 4 étapes sur 7 en profil accidenté soit un pourcentage de
4
= » 100 = 0,571 x 100, soit environ 57 % : le journaliste a raison.

3. L'allemand Maximilian SCHACHMANN a remporté la course en 28 h 50 min.
Le dernier au classement général a effectué I'ensemble du parcours en 30 h 12 min.
De28h50mina29h,ilyva 10 min, etde29ha30h 12 min, il ya 1 h 12 min; donc de
26h50min 430 h 12 min, ilya 1l h 22 min.

Le dernier au classement a donc accumulé 1 heure et 22 minutes de retard par rapport
au vainqueur.

4. Llrlandais Sam BENNETI a remporté la premiére étape en 3 h 51 min, soit 3 = 60 +
51 = 231 min. Sa vitesse moyenne en km/h répond a la question : il a parcouru 166
kilométres en 231 minutes, combien de kilométres a-t-il parcourus en 60 minutes?
166

231

» B0 = 43 donc la vitesse moyenne du vainqueur est de 43 km/h.



Trigonometrie
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5. On considére un triangle RAS rectangle en S.
Le coté [AS] mesure 80 cm et I'angle ARS mesure 26°.

Affirmation n° 5: le segment [RS] mesure environ 164 cm.

Polynésie 2021

Exercice 3

Sur la figure ci-contre, qui n'est pas en vraie grandeur, le
point C est le point d'intersection des droites (BE) et (AD).

1.
2.
3.

Démontrer que le triangle ABC est rectangle en C.
Calculer I'aire du triangle ABC.

Calculer une valeur approchée au degré prés de
I'angle BAC.

. Calculer le périmétre du triangle CDE.

Les droites (AB) et (DE) sont-elles paralleles?

Centre étranger 2022

Exercice 3

A

21 points
B
Y,
)
4 §
E
8 cm
D
C
g
=
af [
el
E
21 points

On considere la figure suivante, ol toutes les longueurs sont données en centimeétre. Les
points C, A et E sont alignés et les points B, A et D sont alignés.
La figure n'est pas représentée en vraie grandeur.

1.

2.

Prouver que le segment [AB] mesure 4
cIm.

En utilisant la question précédente,
démontrer que les droites (BC) et (DE) 9.6
sont paralléles.

En déduire que la droite (DB) est per-
pendiculaire a la droite (DE). 8

Calculer I'aire du triangle ADE arron-

19,2

die a I'unité.
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EXERCICE 1

La figure ci-dessous n'est pas a l'échelle.

s les points M, A et S sont alignés

e les points M, T et H sont alignés

22 points

M

« MH=5cm

« MS=13cm

« MT=7cm
A

1. Démontrer gque la longueur HS est égale 4 12 cm.

2. Calculer la longueur AT.

3. Calculer la mesure de 'angle HMS. On arrondira le résultat au degré prés.

4. Parmi les transformations suivantes quelle est celle qui permet d'obtenir le triangle MAT
a partir du triangle MHS?
Dans cette question, aucune justification n'est attendue.

Recopier la réponse sur la copie.

Une symétrie
centrale

Une symétrie

axiale

Une
tion

rota-

Une
tion

transla-

Une homothé-
tie

5. Sachant que la longueur MT est 1,4 fois plus grande que la longueur HM, un éléve af-
firme : « Laire du triangle MAT est 1,4 fois plus grande que l'aire du triangle MHS. »

Cette affirmation est-elle vraie? On rappelle que la réponse doit étre justifiée.

Corrigé

Amérique du Nord 2021

5. Le coté [AS) mesure 80 cm et 'angle ATS mesure 26°.

Affirmation n® 5: le segment [RS] mesure environ 164 cm.
Dans le triangle RAS rectangle en 5,

On connait la mesure de [AS] qui est le coté opposé a 'angle

ARS;

On cherche la mesure de [BS] qui est le coté adjacent & 'angle

ARS.

On peut donc utiliser la tangente de 'angle ARS.

— AS
tan[ARS) = —
an| ] RS

. tan(26) 80

Ainsi tan(26) B0 t
151 tan = =801 —= -
RS 1 RS

Dionc RS = 801
tan(26)

= 164,024 (cm). : affirmation vraie.

26"

80 cm
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Exercice 3 21 points

1. OnaAC* +CB? =8% +15% =64+ 225 = 289 et AB* = 17* =
289.
Donc 64 + 225 = 289 ou encore AC* + CB® = AB? : d’aprés la
réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle ABC est
rectangle en C.

2. En prenant comme base [AC| et comme hauteur [BC], on B
8x15
a: . (ACB) = —— = 4x 15 =60 (cm?).
I —  BC
3. En utilisant par exemple la tangente, on a tan BAC = o 5
™)
B_ 7. 5 g
8 9
La calculatrice donne tan~!(1,875) = 61,92, soit 62° au de-
gré pres.
BAC = 62°.
— — 8cm
4. Puisque ACB) = 90°, alors 'angle opposé ECD = 90°: le tri- A D
C
angle DCE est donc rectangle en C.
D’apres le théoréme de Pythagore :
DC? 4+ CE? = DE?, s0it DC? = DE?> - CE? =137 - 12% = £
169 — 144 =25 = 52, o g
i)
OnadoncDC=5 (cm). ~
Le périmétre du triangle CDE est donc égal a :
p=DC+CE+ED=5+12+13 =30 (cm). E

5. Dnatanﬁﬁﬁ:gzzzz,fl.
CDh 5

Donc tanBAC # tanDCE et par conséquent BAC # DCE:
les angles BAC et DCE ne sont pas alternes-internes, donc
les droites (AB) et (DE) ne sont pas paralléles.

Centre étranger 2022

On considére la figure suivante, oil toutes les longueurs sont données en centimeéire. Les
points C, A et E sont alignés et les points B, A et I sont alignés.

La figure n'est pas représentée en vraie grandeur.

[ E

9,6
19,2

AB

1. Le triangle ABC est rectangle en B donc cos (BAC) = e

I 1
Or BAC = 60° et cos (60°) = > De plus AC = 8.

1 AB
Donc E = ? donc AB = 4. Le segment [AB] mesure 4 cm.

2. Les points B, A, D d'une part, et C, A, E d"auire part sont alignés dans cet ordre.
AC 8 AE 19,2 AC  AE
—=—=2et—= =2donc — =
AB 4 AD 9,6

AR  AD
D'apreés la réciproque du théoréme de Thalés, on peut en conclure que les droites (BC)
et (DE) sont paralléles.

3. Ladroite (DB) est perpendiculaire 4 la droite (BC), et les droites (BC) et (DE) sont pa-
ralléles. Or, quand deux droites sont paralléles, toute droite perpendiculaire 4 I'une est
perpendiculaire 4 l'autre.

On en déduit que la droite (DB) est perpendiculaire & la droite (DE).

:on calcule DE.

DE =
4. Laire du triangle ADE, rectangle en D, est :

Le triangle ADE est rectangle en D donc, d'aprés le théoréme de Pythagore, ona:
AEZ = AD? 4+ DE? donc 19,22 = 9,62 + DE2 donc DE? = 276,48 donc DE = /276,48
DExAD _ 276,48x9.6 .

2 2
Laire du triangle ADE vaut environ 80 cm?.
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EXERCICE 1 22 points

1. Dans le triangle HMS, rectangle en H, on connait MH = 5 cm et MS =13 cm.
D'aprés le théoréme de Pythagore, on sait que : MS? = MH® + HS®
En remplacant les longueurs connues : 13 = 5% + HS®
Donc:  H§* =13*-5°=169-25=144
Comme HS est une longueur, elle est donc positive, et donc on en déduit :
HS=v144=12cm.
2. On sait que :
= Les points H, M et T sont alignés, dans cet ordre;
+ Les points 5, M et A sont alignés dans le méme ordre;

= Les droites (HS) et (MT) sont paralléles entre elles, car elles sont perpendiculaires & la
méme troisieme droite (HT).

D'aprés le théoréme de Thalés appliqué dans cette configuration, on en déduit :

MH—MS—HSNta . MH
MT  MA AT memt NT AT
. I ¥
Soit, en remplacant par les valeurs connues : ==
. 12 =7
Al'aide d'un produit en croix, on a donc: AT = ; = 16,8 cm

Remargue : On aurait aussi pu utiliser la notion de triangle semblable.

3. Dans le triangle HMS, rectangle en H, on peut utiliser la trigonométrie. Ici, comme toutes les
longueurs du triangle sont connues, on peut utiliser le sinus, le cosinus ou la tangente.
—. HM 5
MNota t: HMS)= —=—.
otammen cos| ] ™S - 13
I 5
Onendéduit:  HMS = arccos (E] = 67°, arrondi au degré prés.

4. Les triangles MAT et MHS sont semblables, mais ils n'ont pas les mémes dimensions, donc
les symétries (axiales et centrales), les rotations et les translations conservant les longueurs, ce
n'est pas possible.

Par contre, une homothétie est possible. [ci, si on veut préciser, ¢'est une homaothétie, de centre
7

M et de rapport oy

Remargue : Ici, aucune justification ni précision n'était attendue.

5. Laffirmation est fausse : on sait que le triangle MAT est un agrandissement de MSH de rapport
k= 1,4, donc les longueurs seront bien multipliées par 1,4, mais les surfaces seront multipliées
par k¥ =1,4* = 1,96
Remargue : une autre justification possible est de calculer les aires des triangles rectangles.
Puisque la base et la hauteur sont multipliées par 1,4, I'aire est bien multipliée par 1,47



